



Církevný zbor Evanjelickej cirkvi augsburského  
vyznania na Slovensku Galanta

## LISTY GALANTSKÝM 9/2021

*Milí bratia a sestry,*

*jar sa nám naplno prejavila, stromy, kríky či iné rastliny dostali takú zelenú farbu, akú po by sme po zbytok roka márne hľadali. Pán Boh vdýchol do prírody okolo nás nový život a to čo bolo šedé a ponuré, dnes ihrá nádhernými farbami. Teraz je čas sadit' či siat' a je veľká šanca na úspech. Veľmi podobne to vnímam aj v súvislosti s prichádzajúcimi Svätodušnými sviatkami. Pán Boh chce aj do nás vdýchnuť Ducha Svätého, aby sme aj my rozkvitli. Možno nie úplne po tej fyzickej stránke, ale vnútorne, na duchu. Oslávme spoločne Svätodušné sviatky a nechajme sa naplniť zoslaným a darovaným Duchom Božím. Dovoľme, aby sa aj pri nás naplnili slová proroka Izaiáša 40. kap:*

**Prečo hovoríš, Jákob, a vraviš, Izrael:**

**Skrytá je moja cesta pred Hospodinom**

**a moje právo uniká môjmu Bohu?**

**Nevieš to? Nepočul si?**

**Hospodin je večný Boh, ktorý stvoril končiny zeme,  
neustáva a neomdlieva, Jeho múdrosť nemožno vystihnúť!**

**Ustatému dáva silu a rozhojňuje moc bezvládneho.**

**Mládenci ustávajú a slabnú, junáci sa potkávajú a klesajú.**

**Ale tí, čo očakávajú Hospodina, dostávajú novú silu,**

**vznášajú sa na krídlach ako orly,**

**bežia a neslabnú, chodia a neustávajú.**

*Služby Božie v Galante, v Matúškove a v Kajali budú v nedele 23. a 30. mája  
2021 vždy v zaužívanom čase. V pondelok 24. 5. budú bohoslužby v Galante  
o 17:00.*

## Kázeň na 1. slávnosť svätodušnú, 23. mája 2021

*„Keď však príde On, Duch pravdy, uvedie vás do všetkej pravdy, lebo nebude hovoriť sám od seba, ale bude hovoriť, čo počuje; a bude vám zvestovať aj budúce veci.“*

***Evanjelium podľa Jána 16,13***

Bratia a sestry,

minulý týždeň som zažil takú zvláštnu vec. Bolo normálne štvrtkové ráno, manželka odišla k doktorke na kontrolu, ja som vychystal a odviezol deti do školy. Vo štvrtok učím hneď ráno v Topoľnici, tak som si odučil hodinu a cestou domov som odniesol manželke do práce zabudnutú desiatu. Položil som jej ju na stôl a chystal sa odísť. Jeden kolega žartoval, či to nevybuchne. Už na odchode sa ma kolegyňa opýtala, že ako sa má manželka. Odpovedal som, že dobre, veď je v škole a asi niekde učí. Všetci v zborovni na mňa začali čudne pozerat', tak som im vysvetlil, že ráno bola u doktorky, ale už by mala byť normálne v škole a učiť. Takto sme sa trochu doťahovali, čudne na seba navzájom pozerali, ja som nerozumel, o čom hovoria oni, a oni boli prekvapení z mojich rečí. Nakoniec jedna kolegyňa poznamenala, že manželka má antibiotiká a že asi nemám najnovšie informácie. Zrazu sme všetci pochopili. Veci sa zmenili, len ja som o nich nevedel, pretože som učil mimo domu a nemal som so sebou mobil, na ktorý mi manželka volala. Keď som pochopil, že doktorka poslala manželku domov, zrazu celá situácia dávala zmysel. Vtedy som si uvedomil jednu veľmi dôležitú vec, a to je, že mať dostatok správnych informácií je veľmi dôležité pre porozumenie situácie vôkol nás a najmä pre správne rozhodnutia.

Nehovorím to len tak, ale s dôrazom na súčasnú situáciu. Dnes je informácií viac, ako nám treba. Každý môže čokoľvek povedať. Mnoho ľudí dostáva priestor v médiách často len preto, lebo hovoria niečo, čo zatiaľ nehovorí nikto iný, alebo je to dosť šokujúce, aby to zaujalo. Na Slovensku máme 5 miliónov odborníkov na všetko. Jedni odborníci tvrdia to, druhí tamto, často si protirečia. Politici tvrdia, že všetko je zlé a na čo všetko si treba dať pozor, ale len málokedy ponúknu lepšiu cestu. Denne spracúvame veľké množstvo informácií z domova i zo sveta. Neraz to, čo bolo platné včera, už dnes platné nie je.

Ďalšou komplikáciou pri spracovávaní dostupných informácií je skutočnosť, že človek berie prvú počutú informáciu v konkrétnej veci za pravdivú a všetko, čo je povedané neskôr, prijíma už len s veľkou podozrievavosťou. Nakoniec neraz zostáva v neistote, lebo nevie, čo je naozaj pravda a čo je iba mediálna práca rôznych manipulátorov. Chcem poukázať na to, že sme v mnohých otázkach zahlcovaní len jednostrannými informáciami,

ktoré nám sú predkladané tak často, že sa naplňajú slová o stokrát opakovanej lži, ktorá sa stáva pravdou. Neraz sa umelo vytvára dojem, že väčšina Slovákov, väčšina ľudí na svete má konkrétny názor a my pokiaľ máme iný názor, začíname pochybovať, či sa môže toľko ľudí myliť alebo naopak, na omyle sme my. Sme cieľavedome ovplyvňovaní rôznymi PR spoločnosťami tak, aby väčšina ľudí menila svoje názory a postoje podľa ich želania a potrieb. Sme reálne manipulovaní, zavádzaní a klamaní. Každý, kto nesúhlasí, je označovaný za netolerantného alebo nič nechápajúceho, nevzdelaného, nemajúceho najnovšie poznatky a podobne.

V stredoveku existovala skupina gnostikov, ktorí o sebe tvrdili, že majú hlbšie poznanie Boha, majú tajné spisy a podobne. Dnes sa mnoho ľudí tvári veľmi podobne. Sami seba vnímajú ako tých, ktorí cez to všetko klamstvo preukli systém a poznajú tú hlbšiu, skutočnú pravdu. Svojimi názormi a postojmi idú proti hlavnému prúdu dnešnej doby a kým idú proti, sú presvedčení, že idú správne. Neraz sa názor, postoj či uhol pohľadu zamieňa s faktami a naopak. Veľa ľudí rieši racionálne otázky len na emocionálnej úrovni.

Uprostred tohto informačného chaosu sú mnohí znechutení a stávajú sa z nich ľahostajní agnostici, ktorí vyhlasujú, že nikto nevie a vlastne ani vedieť nemôže, čo je pravda a ktoré informácie sú dôveryhodné, pretože o verejnú mienku bojuje toľko strán. Klamstvo sa stalo takou silnou súčasťou ľudského života, že vzniká dojem, že všetci klamú a nikomu nehodno veriť či dôverovať.

V poslednej dobe si ako kresťan a veriaci človek dávam otázku, ako v takomto svete žiť? Uvedomujem si, že mi neraz chýba správny „kľúč“ k tým všetkým informáciám a vplyvom. Ak neraz nie som schopný posúdiť správnosť a pravdivosť dostupných informácií, ako sa potom mám rozhodovať v pre mňa a môj život dôležitých otázkach? Niekedy mám pocit, akoby sme už dokonca stratili schopnosť poznať a rozlišovať, čo je dobré a čo zlé. To, čo nás stálo rajskú záhradu, akoby sa z človeka vytratilo.

Pokorne priznávam, že orientovať sa a zaujať správny postoj pri toľkých protichodných informáciách je neraz nad ľudské sily. Aj to je jeden z dôvodov, prečo som vďačný Pánovi Ježišovi za naplnené zaslúbenie: „*Ale Radca, ten Duch Svätý, ktorého pošle Otec v mojom mene, Ten vás naučí všetkému a pripomenie vám všetko, čo som vám hovoril.*“ (J 14,26) My toto zaslúbenie o Duchu Svätom neraz chápeme len v otázkach viery, spásy a podobne. Chcem ale povedať, že Duch Svätý, ktorý bol zoslaný na túto zem, nám môže dať potrebnú múdrosť aj v otázkach bežného života. Aj pre nás platia slová z listu Židom 1,1: „*Mnoho razy a rozličným spôsobom hovoril Boh...*“ Keď Boh hovoril k človeku po stáročia, nájde si aj dnes spôsob, ako prehovoriť do nášho života tak, aby sme vedeli, boli si istí, že teraz hovorí Boh.

V Starej zmluve boli mnohí proroci, ktorí vnímali Boží hlas a dokázali ho rozoznať od všetkých iných „hlasov“ či vplyvov. Aby sme sa teraz nepochopili zle, nepredstavujem si to tak, že človek počuje nejaký hlas v hlave a tým hlasom by mal byť Duch Boží. My nevieme presne, ako Hospodin komunikoval s prorokmi. Ja si to predstavujem tak, že to Duch Svätý tak viedol ich myšlienky, že riadil ich myšlienkové pochody, poskytol im tie správne podnety či informácie a oni vedeli, poznali, že to k nim hovorí Boh. Možno tak upriamil ich pozornosť, aby sa uberali správnym smerom vo svojom uvažovaní. Som presvedčený, že keď to Duch Svätý dokázal vtedy, dokáže to aj dnes a aj nás prevedie týmto životom tak, aby sme boli ako múdri stavitelia, ktorí svoj život postavili na pevnom základe, ktorým ani smrť nepohne.

Verím, že Duch Svätý nám bol daný preto, aby sme dokázali poznať pravdu o sebe, o svete, o Bohu, o hriechu, o pravde... Aby sme dokázali odlíšiť pravdu od lži a aby sme pod vedením Ducha Svätého dokázali robiť múdre a správne rozhodnutia nielen vo veciach viery a spásy, ale aj vo veciach praktického života. *„Keď však príde On, Duch pravdy, uvedie vás do všetkej pravdy, lebo nebude hovoriť sám od seba, ale bude hovoriť, čo počuje; a bude vám zvestovať aj budúce veci.“* Toto je múdrosť, o ktorú stojím a ktorú chcem posúvať aj ďalej. Lebo to je dôležité: aby sme dokázali vnímať Boží pohľad na konkrétne veci. To bez Ducha Svätého nedokážeme. Preto vás chcem aj dnes pozvať k tomu, aby sme dennodenne prosili o Ducha Svätého, aby nás naplnil hneď zrána a my sme mohli v Jeho moci a múdrosti kráčať celý deň. Toto je cesta, ktorou chcem kráčať životom a ktorú chcem odovzdať aj svojim deťom. Aby sme sa nechali Duchom pravdy doviesť do pravdy uprostred mnohých lží a aby sme dokázali vidieť veci z Božieho pohľadu – aspoň to, čo je pre nás dôležité a potrebné.

Dnes máme aj pamiatku posvätenia tohto chrámu, ktorý bol posvätený pred 29 rokmi. Verím, že bol postavený s jasným cieľom, a to, aby sa tu zvestovalo čisté Božie Slovo, prijímali Bohom darované sviatosti, aby sme boli vždy utvrdzovaní v Božích pravdách a aby sme nikdy nestratili správny smer. Aby sme tu mohli vždy načierať zo živej vody ako žena samaritánka pri studni Jákobovej, keď jej Pán Ježiš hovorí: *„Každý, kto pije z tejto vody, bude zase žiť. Kto by však pil z vody, ktorú mu ja dám, nebude žiť naveky, ale voda, ktorú mu ja dám, bude v ňom prameňom vody prúdiacej k večnému životu.“* (J 4,13-14) Je mojou túžbou, aby sme z tohto chrámu Božieho odchádzali s uhaseným smädom po živej vode prúdiacej k večnému životu, Božím pokojom, ktorý prevyšuje rozum i srdce a s Božím požehnaním do naplňania Božej vôle pre náš život a zároveň verní pravde uprostred sveta plného lží. Využívajme príležitosti, ktoré nám tento chrám Boží ponúka! Amen.

*Mgr. Miroslav Kerekréty, zborový farár*